

УДК 342

**СУЩНОСТЬ РУКОВОДЯЩИХ ПРИНЦИПОВ ООН  
В ОБЛАСТИ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА****К. В. АРЕФКИНА***(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И. В. ШАХНОВСКАЯ)*

*В статье рассматриваются вопросы международной защиты прав и свобод человека. Раскрывается содержание основополагающих международных принципов ООН в области трансплантологии органов и тканей человека.*

В настоящее время концепция прав человека имеет прочную международно-правовую основу, однако принципы, на которых зарождалась данная концепция несут за собой религиозное и философское начало. Временем, связанным с появлением правовой концепции прав человека, принято считать послевоенное время, а конкретнее после Второй мировой войны. В данный период произошли два несомненно важных события в истории становления прав человека. Знаменитые слова Ф. Рузвельта о четырех свободах (свободе слова, свободе вероисповедания, свободе от нужды и свободе от страха) услышал мир в 1941 году. В том же году Ф. Рузвельт и У. Черчилль приняли декларацию, которая так же известна как «Атлантическая хартия». Первого января 1942 года представители 26 государств подписали Декларацию Объединенных наций, подтверждающую положения Атлантической хартии. Вскоре после окончания Второй мировой войны данную Декларацию подписало еще 21 государство. В итоге 51 государство стало странами основателями Организации Объединенных Наций.

Изучив преамбулу Устава ООН важно понять, что основной целью создания Организации Объединенных Наций является не только поддержание мира и безопасности, но и охрана прав человека [1].

Следует отметить, что в Уставе не использовался термин «защита прав», там он был интерпретирован как «поощрение и развитие уважения к правам человека». И несмотря на то, что Декларация была принята в форме резолюции и носила рекомендательный характер, на современном этапе развития она нашла всеобщее признание и относится к обычным нормам международного права. Которые в свою очередь способствуют развитию международного механизма защиты прав человека.

Одним из специализированных учреждений Организации Объединенных Наций состоящее из 194 государств-членов, основная функция которого лежит в решении международных проблем здравоохранения населения Земли является Всемирная организация здравоохранения (сокращенно ВОЗ). Всемирная организация здравоохранения была основана в 1948 году.

Рассмотрим и сделаем анализ руководящих принципов ВОЗ по трансплантации человеческих клеток, тканей и органов. В докладе Генерального прокурора на Семьдесят девятой сессии Исполнительного комитета указывалось, что пересадка органов человека началась с проведения ряда экспериментальных исследований в начале XX столетия. Хирургическая пересадка человеческих органов от умерших, а также от живых доноров больным и умирающим пациентам началась после Второй мировой войны. За истекшие 50 лет трансплантация человеческих органов, тканей и клеток стала практиковаться во всем мире. Благодаря ей удалось спасти сотни тысяч жизней и значительно улучшить качество жизни множества людей. Постоянное совершенствование медицинской технологии, особенно в преодолении отторжения органов и тканей, привело к увеличению спроса на них. При этом спрос всегда превышал предложение, несмотря на значительное увеличение масштабов предоставления органов от скончавшихся доноров, а также на возросшее использование в последние годы органов от живых доноров. В следствие этого нехватка имеющихся для пересадки органов не только способствовала разработке во многих странах процедур и систем для увеличения предложения, но также стимулировала рост незаконной торговли человеческими органами, особенно от живых доноров, не имеющих родственных связей с реципиентами. Ассамблея здравоохранения в резолюциях WHA40.13 и WHA42.5 впервые выразила озабоченность в отношении коммерческой торговли органами и необходимости создания глобальных стандартов для трансплантации. Затем, в своей резолюции WHA44.25 Ассамблея здравоохранения утвердила Руководящие принципы ВОЗ по трансплантации человеческих органов. Целью Руководящих принципов является предоставление упорядоченной, приемлемой структурной основы для процедур приобретения и трансплантации человеческих клеток, тканей и органов в лечебных целях с соблюдением этических принципов. Пути реализации Руководящих принципов будут определяться правовой системой каждой страны. Так, в Республике Беларусь правовое регулирование трансплантации органов и тканей человека начинается с 1997 года, когда была принята первая редакция Закона «О трансплантации органов и тканей человека».

Обратимся к некоторым наиболее важным на наш взгляд Руководящим принципам Всемирной Ассамблеи Здравоохранения касательно данного вопроса [2].

**Принцип № 1** определяет, что для проведения трансплантации клетки, ткани и органы могут быть изъяты из тел умерших в случае, если: а) получено согласие в форме, требуемой законом, и б) нет оснований полагать, что умершее лицо возражало против такого изъятия.

В практике существует два понятия: презумпция согласия и презумпция несогласия.

Первая предполагает собой форму предполагаемого согласия, которое позволяет осуществить изъятие органа из тела умершего в случае, если он при жизни не выразил возражение, зафиксированное в установленном законом порядке. Противоположное понятие «презумпция несогласия» предполагает, что клетки, ткани и органы могут быть изъяты из тела умершего только в том случае, если умершим при жизни было недвусмысленно заявлено согласие на такое изъятие. Важно обратить внимание, что в зависимости от религиозных, этических, медицинских и культурных убеждений каждой страны данное согласие может быть как «предполагаемым» так и «четко выраженным».

Одним из важнейших принципов на наш взгляд является **Руководящий принцип № 5**: «Предоставление клеток, тканей и органов живым донором осуществляется только на безвозмездной основе, без какой-то денежной выплаты или другого вознаграждения в денежном выражении. Необходимо запретить покупку или предложение о покупке клеток, тканей или органов для трансплантации, либо их продажу живым донором или ближайшим родственником умершего».

Запрет на продажу или покупку клеток, тканей или органов не исключает возмещения разумных и поддающихся контролю расходов, понесенных донором, включая потерю дохода, или оплату издержек, связанных с уходом, обработкой, сохранением и передачей человеческих клеток, тканей или органов для трансплантации».

Анализируя данный принцип можно выделить несколько важных положений, которые должен учитывать как любой законодатель, так и сотрудник здравоохранения.

4) Суть донорства заключается в **безвозмездном** предоставлении человеческих материалов для спасения и продления жизни другого человека.

Необходимо исключить факт того, что человеческий организм и его части, как таковые, могут быть источником наживы.

5) Законодателю важно учитывать, чтобы подарки или вознаграждения в действительности не являлись завуалированной формой оплаты за предоставленные клетки, ткани или органы.

6) Любые меры, содействующие развитию донорства, должны **соблюдать человеческое достоинство и честь донора** и содействовать общественному осознанию и переосмыслению идеи о необходимости бескорыстного подхода к предоставлению клеток, тканей и органов.

Все эти действия исключат риски связанные с торговлей человеческим материалом, торговлю людьми с целью завладением органа или ткани для трансплантации, умаления права человека на охрану жизни и здоровья, а также унижения чести и достоинства каждой личности.

Говоря о важности и влиятельности принципов Всемирной Ассамблеи и резолюций, связанных с проблемой трансплантации хочется отметить, что они оказали значительное влияние как на понимание важности данного вопроса для всего мира, так и положили начало для внедрения норм и усовершенствования правового регулирования и защиты права доноров органов и тканей, как живых, так и умерших, и права реципиентов органов и тканей человека.

Стоит уделить внимание Конвенции о правах человека и биомедицине относительно трансплантации органов и тканей человека. Сам документ называется «Дополнительный Протокол к Конвенции о защите прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины, касающийся трансплантации органов и тканей человека»

В Преамбуле подчеркивается то обстоятельство, что **Статья 1** Конвенции о правах человека и биомедицине, провозглашающая защиту достоинства и индивидуальной целостности человека и гарантирующая всем без исключения соблюдение неприкосновенности личности, создает основу для определения дополнительных стандартов охраны прав и свобод доноров, потенциальных доноров и реципиентов органов и тканей. Несомненно, честь и достоинство, охрана прав и свобод личности являются **важнейшими** конституционными правами личности.

Утверждение относительно безвозмездного предоставления человеческих материалов дублируется как в Конвенции о правах человека и биомедицине относительно трансплантации органов и тканей человека, так и в резолюциях Всемирной Ассамблеи.

Проанализировав протокол можно заметить, что нерешенными остались вопросы трансплантации эмбриональных органов и тканей, включая эмбриональные стволовые клетки (предполагается, что эти проблемы будут предметом другого Протокола, находящегося в стадии подготовки, посвященного защите эмбриона и плода человека.)

Подводя итог анализа Конвенции о защите прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины, касающийся трансплантации органов и тканей человека и Резолюции Всемирной ассамблеи необходимо обеспечить динамичные и своевременные изменения в законодательстве многих современных государств.

Изменения будут направлены на обеспечение универсального комплекса принципов и процедур, которыми могут руководствоваться государства при выработке своих законодательных норм в области трансплантации органов и тканей человека, неотъемлемой частью остается уважение человеческого достоинства и защиты прав человека путем обеспечения уважения человеческой жизни и основных свобод в соответствии с международными нормами в области прав человека, введение новых норм, которые будут соответствовать постоянным научным открытиям и распространению знаний о таких достижениях и быстрому обмену этими знаниями в данной области.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Устав ООН 1945 года [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций / Конвенции и соглашения. – Режим доступа: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text>. – Дата доступа: 15.10.2023.
2. Руководящие принципы ВОЗ по трансплантации человеческих клеток, тканей и органов [Электронный ресурс] // Всемирная организация здравоохранения. – Режим доступа: [http://old.transpl.ru/files/npa/Guiding\\_PrinciplesTransplantation\\_WHA63.22ru.pdf](http://old.transpl.ru/files/npa/Guiding_PrinciplesTransplantation_WHA63.22ru.pdf). – Дата доступа: 15.10.2023.